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VERSION ESTENOGRAFICA DE LA CONFERENCIA 
DE PRENSA DE MARCO ANTONIO BERNAL,COORDINA 
D0R DE LA DELEGACION GUBERNAMENTAL . 
LUNES 4 DE SEPTIEMBRE DE 1995. 18 HS 
SAN CRISTOBAL DE LAS CASAS~ 

R. PERMITANME AC~ARLE UNA COSA, LA DELEGACION NUNCA NOS HEMOS 
NEGADO A DIALOGAR CON EL EZLN LOS TEMAS NACION~tE§ .SI UDS 
RECUENDAN EN LA PROPUESTA DE REGLAS DE PROCEDIMIENTO QUE NOSOTROS 
PRESENTAMOS, QUEDABA CLARAMENTE ESTABLECIDA LA DISPOSICION DEL 
GOBIERNO FEDERAL A DIALOGAR CON EL EZLN LOS TEMAS NACIONALES,LO 
QUE NO PODEMOS HACER CON EL EZLN E LA MESA DE SAN ANDRES 
ES 'NEGOCIAR Y LL~§~.b A ACUERDOS QUE TENGAN VALIDEZ GE ERAL, PORQUE 

';~
, BUENO EL EZ LN ES !:!_ti' CTOR ENTRE MUCHOS OTROS QUE HAY EN EL CONTEX 

TO NACIONAL QUE ENEN IGUAL O EL MISMO DERECHO. PARA DISCUTIR 
LOS TEMAS NACIONALES Y DAR SUS OPINIONES. NOSOTROS NUNCA HEMOS 

1 
MANIFESTADO QUE EL EZLN NO PUEDA ; DIALOGAR SOBRE TEMAS NACIONALES, 

' ,:·-- ! 
NOSOTROS SIEMPRE ESTAMOS EN LA M~JOR DISPOSICION DE HACERLO. 

~ 
1 
¡ 

P ••• f);y~~~ ~ ·+t4o.(} 
R.- NO ENTIENDO, NOSOTROS LE VAMOS A PRESENTAR AL EZLN Y AL 
RATO SE LOS PODEMOS REPARTIR, ES UNA PROPUESTA QUE LES DIMOS 
EL 20 DE AGOSTO 1 EN EL CUAL LE P ROP~~L EZLN QUE DADO 
QUE EL TEMA DE REGLAS DE PROCEDIMIENTO TAL Y C0~0 ESTAN PLAN 
TEADO NO NOS HA P~ IDOr AVANZAR E LA NEGOCIACION .ENTONCES 
LE PROPONEMOS UN FORMA O DIFERENTE EN EL CUAL ~ACEMOS DE 
!INMEDIATO A LA D SION DE~LOS TEMAS SUSTANTIVOS, PASEMOS 
DE INMEDIATO A INSTALAR LAS MES~ EL QUE SE DISCU 
TA LOS DERECHOS Y LA CULTURA INDIEGENA, ' 1BIENESTAR Y DESARROLLO, 
DEMOCRACIA Y JUSTICIA,Y QUE LA CONAI ~ LA CONCOPA SE HAGAN 
CARGO DE LA DEFINICION DE LAS REGLAS DE DISCUSION, ESA ES 
LA PROPUESTA QUE LES PRESENTAMOS EL DIA 20, ES LA PROPUESTA 
QUE LES VAMOS A REITERAR Y ESPERAREMOS LA RESPUESTA QUE ELLOS 
NOS DAN. ~~J-
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P •• /~ E2 w-1+ dJ. tRi'- 'tJ ~ M.~ Q,.t._ e ~ e., ~Jr.--<1 J--. 'h ~l o JI#Y P. J ~ : - ~'r ~ 
R. BUENO YO, PRIMERO SERIA UN CONTRASNETIDO PENSAR · UE SE PUEDA J ~ ~~ 
SER UNA FUERZA POLITICA Y AL MO TIEMPof~UEERZA ARMADA,ESO ~~~ 
POR. UNA PARTE, POR OTRA PARTE EL DISCURSO DEL SR PRESIDENTE 
DE ~ REPUBLICA y s s instrucciones son muy claras , LE REPITO, 

~ / JAMJ),S' ESTA DELEGACION HA NEGADO LA POSIBILIDAD QUE EL EZLN 
~~ICIPE(TEMAS NACIONALES,NOSOTROS PODEMOS DTALOGARLOS EN 

EL MOMENTO QUE ELLOS QUIERAN, NO HA HABDIO NINGUN IMPEDIMENTO 
PARA ELLO SE DE. 

1 1 • p. -t ·~t,.... '\ ~ ~. . fim 
NACIONALES 0 R. PODEMOS EN SAN ANDRES DIALOGAR TODOS LOS TEMAS 

QUE ELLOS QUIERAN ,EN SAN ANDRES. 

p. ~l.QÁ!Á. ~ ~J~{V"'l!-;vl (~ " 
R. BU~~O YO NO ~NCUENTRO ,HAY QUE PREGUNTARSELO ~ EZLN PRIMERO, 
PERO NO, HAY UN PUNTO IMPORTANTE, HAY COMENTARIOS QUE SE HACEN 
EN ESE SENTIDO,NOSOTRQ~ NO ENCQNTRAMOS DONDE ESTA NUESTRA INTRAN 
SIGENCI ¡y', LA PROPUESTA DE . DISTENSI ON FUE UNA PROPUESTA DEL ----
GOBIERNO FEDERAL Y EL EZLN NO QUISO APOYARLA L~ PROPUESTA ORIGINA 
DE REGLAS DE DIS~TENSION ES UNA PROPUESTA DEL GOBIERNO Y EL 
EL EZL N, NO QUIERE AVANZA R'~. , AH ORA LE ESTAMOS HACIENDO UNA 
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PROPUESTA QUE VAMOS A DISCUTIR, DISCUTAMOS LOS TERMAS DIREC­
/ 

TAMETE,PLANTEEMOSLO LOS TEMAS SUSTANTIVOS DIRECTAMENTE Y 
~ 

UDS PODRAN VER OE QUE LADO ESTA LA INTRANSIGENCIA. 

P • N j L ,-vu f-1 ~~,J.t. ~ vJl, ~ · J tlL ,J ~.J.~ 'lf-vttM ~ lJ ~ JJ.; r 1J J-t t 'G~~ tfJ_ J 

R.- YJ LE REPITO UNA COSA MU CLARA, N090TROS PODEMOS DIALOGAR ~ 
NOSOTROS PODEMOS DIALOGAR EN SAN ANDRE~/ TODOS LOS TEMAS NACIONALE 
L~S COMO LO PODEMOS HACER CON CUALQUIER FUERZA POLI ICA DE 
ESTE PAIS, AHORA SI UD SE PREGUNTA, Y SU PREGUNTA VA DIRIGIDA J 
A QUE EL EZLN ~PUEDE TRASLADARSE A LA CIUDAD DE MEXICO 

"-' IJ J"'-

A DISCUTIR LOS TEMAS NACIONALES ~,DEFINITIVAMENTE HABRIA QUE 
RESOLVER pi!UCHAS CUESTIONES ANTES, P.re-MRRO.-H~A QUE RESOLVER_ 
ES EL t>-ROBLé:MA DE LAS ARMAS. d ~¡~""-¡--e~ 

p. ~~~~(o~ cM-p J._pb ¿ Jt>t rh ""0 N~ 
R.- PERDONE,~ DONDE HIZO ESA INVITACION/. EL SR PRESIDENTE 
DE LA REPUBLICA NO DIJO ESO, YO ESTUV~EN LA REUNION CON 
LA CONCOPA, EL SR PRESIDENTE LO QUE DIJO FUE QUE NOSOTROS 
NUNCA NOS HEMOS NEGADO A DIALOGAR LOS T.EMAS - NAClóNALES CON 
EhZLN ,·--ES-A HA SIDO LA POS"TUlfAIJE- ES'Í'-.Z\i)ELEGAcioN·--DESDE ·--EL 
--:-- ---~ --------------·· ----. 

PRINCIPIO ESA ES LA POSTURA QUE REITERO EL SR PRESIDENTE - DE 
LA REPUBLICA EL SABADO A LAS ll DE LA MAÑANA EV LA REUNION 
EN LOS PINOS CON LA CONCOPA. 

P. ~~ ~~yc.- VC' tJ 
R. COMO SE HA ESTADO MANEJA~-0 - SI~ PUBNTO C~.:;¡¡;¡tj;S:R::J:A::QiC?ñ~!!'::::'fjf.A 

AAJ!]-ee-B-~QU~----LA- CON"CO"P"A- OFRECIO'¡}A SR PRESIDENTE BUSCAR r~(0- \ 
M __ ECANISMOSé~ARA TRANSMITIR .E-SÁ NACIONAL LAS POSTURAS 
DEL EZ LN. ____ _ 

p. 0~ tCl. ;~, (cr~ J"" ~, ~.Lv;J,J fL /1 ec út'-
R.- PERMITAME ACEARABtE T BN~A CO~A , EL SR PRESIDENTE FUE MUY 
CLARO EN SU INFORME ,HIZO UNA~FERTA MU~ CLARA,LA POSTURA 
DE ESTA DELEGACION UDS LA CONOCEN HA SIDO BASTANTE CLARA, 

\ AHI ESTAN LOS DOCUEMNTOS, ESTA POR ESXCRITO DONDE NOSOTROS 
HEMOS MANIFESTADO SIEMPRE NUESTRA DISPOSICION A DIALOGAR LOS 

AS NACIONALES CON EL EZLN EN EL MOMENTO QUE EL LO QUIERA. 
HA SIDO LA POSTURA NUESTFA ESA ES LA PPOSTURA DEL SR -

SIDE TE. EL S~ PRESID_E TE i_QJ_O RESPUESTA A UNA _INVITA~~ 
DE__jJ\_c_Q_N_COPA EN LA CUAL- ~L~ rH\N I F I E_s__T_A_LA- POSIBI-L-I-DAD --DE __ QUE 

) EIJ&l) __ BUSQUEN.~_N MECA~S-MQYi\ TRAVES ~~~ CUAL ELLOS TRANSM"iTA.N 
(l LAS I NQU I ETUo8's-- N1\CIONALES DEL EZ LN A UNA MESA NACIONAL DE 
:~~' Eso_=_TODO. - ··. . . -

R,. BUENOS HAY MUCHISIMAS FUERZXAS NACIONALES CON LAS G._UALES 
y QUE TRABAJAR y HAY QUE ACOR~-R TEMAS NACIIONALES, YO CREO 

EL EZLN LO QUE TIENE QUE HACER "ES--E-N'I'-E-NDER UNO ENTRE MUCHOS-
}-lo_ 

ACTORES POLITICOS NACIONALES Y NO ES EL DNICO NI ES EL ACTOR 
NACIIONAL. 
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R.- BUENO SI ELLOS NO~S MANIFIESTAN SUS OPINIONES NOSOTROS 
CON MUCHO GUSTO LAS T ASMITIREMOS, DIGO NO HAY NINGUN PROBLEMA 
POR ESO. 

P N ') J.!" (A,V\.A-'11 ~ 
R. BUENO EN EL MOMEtho 

1

Ef.J LQOE ELLOS, AVANCEMOS EN ESTA NEGO 
CIÁCION, SE PLANTEE LO QUE LA SOCIEDAD LES DEMANDO QUE SE COVIER 

d
Á -EN UNA FUERZA POLITICA ES MU PROBABLE QUE LOS ~ARTIDOS 

0 E~ARAN UN ESPACIO A ELLOS¡ PERO ESO SERA UN ASUNTO DE LOS 
~ ARTIDOS POLITICOS QUE ESTAN EN LA MESA DE NEGOCIACION. 

p. r~-d" r ¡p i ~ Pr e (A.~ J · 
~R. BASICAMENTE DEPENDE DE ESO Y DE QUE EL EZLN SE LEGALICE 

~ jiCOMO FUERZA POLITICA . 

p. fJt,~ 
R. ESTO IMPLICA QUE DISCUTAMOS MUCHOS COSAS MAS QUE ESA. 

P. ~~~~~~ / 
R. NOSOTROS NO LO ESTAMOS DISCUTIENDO CON ELLO $__ES,TE MOME~J'Ó;-,. 
NECESITAMOS TRABAJAR Y AVANZAR EL TEMA DE DISTENSION LES 
RECUERDO QUE SE POSTERGO A UNA ETAPA POSTERIOR, SE PASO A UN 
MOMENTO PPOSTERIOR POSTERI OR COMFORME AVANCEMOS EN LOS TEMAS 
SUSTA NTIVOS . 

P. ~ ~ 44~" - Yu~vJ~ 
R. COMO VISUALIZA UNA FUERZA LEGAL YO LE PREGUNTARIA.)BUENO 
YO SE LO DI8E HACE RATO CON TODA CLARIDAD. 

P • IV ) Yo t>-€ Y' '-<-2u 
R. BUENO CUANDO UNA FUERZA RESPETE LA LEY ES UNA FUERZA LEGAL 

p. R.. 

R. BUENO O CREO QUE TENEMOS OPINIONES DIFERENTES EFECTIVA ENTE. 

p • 

R. MIRE, NOSOTROS ESTE DIALOGO LO EJECUTAM03 2 BAJO EL A~PARO 

DEL.A LEY DE CONCORDIA Y PACICIFICACIOBN , ELLA PRVEE, LA PROPI A 
LEY PRVEE LA CONVERSION DEL EZLN CON UNA FUERZA LEGAL, CON 
TODO LO QUE ELLA IMPLICA . 

P. ~ R. NOSOTROS TRAEMOS UNA PROPUESTA, CREO . QUE HA DOS ELEMENTOS 
IMPORTANTE EN ESTA NUEVA REUNION, UNO, QNA CONS QUE ELLOS 
REALIZA N A LA SOPCIEDAD Y QUE LA SOCIEDAD LES MANIFIESTA SU 
VOLUNTAD DE QUE S-EMLUNA_EJ1ERZA POLITIC A 1 Y QUE SI LA VEMOS . 

....... ~- ----
EN CONJUNTO ES UN RECHAZO DE LA SOCIEDAD MEXICANA A UNA SALI DA 
VIOLENTA , A UNA SALIDA QUE NO SEA POR LA VIA PACIFICA Y NEGOCIA 
DA. DOS, TENEMOS UNA OFERTA DEL SR PRESIDENTE DE EMPEZAR A 
DI SCUTIR LOS TEMAS SUSTANTIVOS CON UNA OFERTA DE TRANSFORMA CI ON 
DE LAS NO RMAS JURIDICA S g uE REGULAN LA RELACION DEL ESTADO 
CON LAS COMUNIDADES INDIGBNAS, CON ESTOS DOS ELEMENTOS CREO 
QUE SE ABRE UN ESPACI O Sl SOMOS CONSECUENTE S , SI SOMOS RESP ONSA · 
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RESPONSABLES FRENTE A LAS COSAS QUE HACEMOS SE ABRE UN ESPACIO 
PARA QUE PODA OS EMPEZAR A DISCUTIR TEMAS REALMENTE DE FONDO 
Y LA PROPUESTA NUESTRA ~UE SE LA HICIMOS LLEGAR EL DIA 20 
DE AGOSTO, ES QUE HAYA YA UNA DISCUSION DE LOS TEMAS DE FONDO. 

P. NS}1JL~~ ~ ~~ ) ~ r-·-t~ 
~ ~ ACREDITO, SI EL SR GUILLEN QUIERE VENIR A LA MESA DE SAN ANDR \ 

· ~ MIRE YO LE DIRIAt· QUE HAY UNA DELEGAcion que el ezln 

·¡ / SERA BIENVENIDO. 

/ ~ ~~.J 1 0~~c ~-~ 
1 

/ 
R. MIRE LA VEZ PASADA LES DI8E QUE CUANDO EXISTIERAN CONDICIONE 
QUE FUERAN ADECUADAS QUE REALMENTE LA NEGOCIACION LO AMERITARA 
EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA NO ESTA NEGADO A QUE EL EZLN SE 
REUNA CON CUALQUIER FUNCIONARIO GUBERNAM~NTAL, SIMPLE Y SENCI 
LLAMENTE EN ESTE MOMENTO NO EXISTEN ESAS CONDICIONES SI EL 
SR DESEARA VENIR A LA MESA DE SSAN ANDRES, CON MUCHO GUSTO 

SERIA BIEN RECIBIDO. 

p. 

R. YA LE DI ÑLA RESPUESTA. 

P. 
R. YO DI3E EN ESA OCASION, S I UD LO RECUERDA BIEN, QUE NO 
EXISTIAN CONDICIONES , QUE ERA UN ARGUMENTO DEL EZLN PARA 
DESCALIFICAR A LA DELEGACION GUBERNAMENTAL Y QUE SUELE USAR 
ESE ARGUMENTO EN LOS MOMENTOS SE VE FORZADO A LLEGAR A UN 
ACUERDO ,HASTA AHORITA N0 1 HAY QUERIDO LLEGAR A UN ACUERDO, 
EN EL MO~ENTO EN QUE EXISTAN CONDICIONES, EL EZLN ESTARA EN 
POSIBILIDADES DE REUNIRSE CON CUALQUIER FUNCIONARIO GUBERNAMENT 
NO SOLAMENTE CON EL SECRETARIO DE GOBERNACION. 

P. 

R. AHORITA TENEMOS UNA PROPUESTA, AHORA SE LAS VAMOS A REPARTIR 
PARA QUE CONOZCAN EN DETALLE LO QUE ESTA PROPONIENDO LA DELE 
GACION DEL GOBIERNO FEDERAL. 

p. 
R. BOENGS HAY ESE TEMAS, ESTA EL TEMA ~ DE DERECHOS CULTURA 
INDIGENA, ESTA EL DE LA RELACION DE LAS COMUNIDADES CON LOS 
PROBLEMAS DE BIENESTAR , ESTA EL PROBLEMA DE LA TIERRA, EL 
PROBLEMA DE LA RELACION DE LASM COMUNIDADES INDIGENAS CON LOS 
APARATOS DE JUSTICIA, ESTA EL DE LA PARTICIPACION POLITICA 
DE LAS COMUNIDADES INDIGENAS. LOS TEMAS SON BASTOS Y AMPLIOS. · 

P. 
R. ESTAMOS ESPERANDO SU RESPUESTA, EN ESE SENTIDO JUSTAMENTE 
PARTE DE LOS IMPORTANTE DE ESTA REUNION ES QUE DEBERAN DAR 
UNA RESPUESTA A LA PROPUESTA QUE LES HICIMOS EL 20 DE AGOSTO. 

p . 
R. BUENO EN LA MESA DE SAN ANDRES ES UNA NE OCIAION DEL EZLN 
y EL GOBI~NO FEDERAL Y DISCUTIREMOS LOS TEMAS ," QUE ESTAN 
EN EL - ORIGEN , DE ESTE CONFLICTO Qg¡;; _A_TAÑE.-- A-L-AS - COMUNI-DADES .. -·- -----
INDIGE-NAS -.../ ----·- ------------. ______ _ 
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P. 
R. BUSCARIAMOS QUE LAS REGLAS fUERAN DE CARACTER PARLAMEN 
TARIO EN QUE LA CONAI Y LA CONCOPA TUVIERAN UN PAPEL MAS 
ACTIVO Y PUDIERAMOS DARLE MAYOR F«LUIDEZ A LA NEGOCIACION 
Y AL DIALOGO QUE LLEVAM OS AHI. SEÑORES MUCHAS GRACIAS .. 

P. 5e d-~ ),_., -'" p rt ·'c.. r ~ ..W.rf•CZCJ f,~,J.o~~C 
R. YA NOS VE AQUI NO? LA MISMA DELEGACION EEHH? 
BUENOS MUCHAS GRACIAS, BUENAS NOCHES. 

---. 


